Circuiti Elettronici
Errata Corrige

In questo Errata Corrige sono comprese le correzioni pitt importanti, principalmente quelle
relative alle espressioni matematiche e quelle relative a espressioni verbali esposte male o in
modo ambiguo. Si prega di controllare la data in calce alla prima pagina per essere sicuri di
disporre dell'ultima versione.

Pag. 18, r. 7: I, 15 Pag. 102, r. 2: valore arbitrariamente
Pag. 18, 1. 8: I, = KiIy grande ...

Pag. 22, r. 18: K = 3,444 Pag. 113, r. —10: . @ semplicissima . ..
Pag. 22, r. 20: 10,33kQ2 Pag. 118, r. —16: . capacita di accoppia-
Pag. 27, r. 4: quanto deve essere piccolo il mento & upa capacita Parassite. ...

segnale . .. Pag. 136, r. 12: . in valore assoluto ...
Pag. 31, r. =3: lcq =2mA Pag. 141, r. —3: ... cascata di uno stadio
Pag. 51, r. —16: ... tenendo ... Pag. 170, r. 2: . resistenza Rp che riporta
Pag. 74, r. 13:  /2Ipss/| Vel

Pag. 178, r. —2, — 1:

Ry Ry
Vi.. = J1Rg1 @ (Rp + Reg) + Jo—————hwaRoo @ (R + Re1) 57—~
Riy 1Re1 @ (Rp c2) - T 2 Roe © (Rp EI)REI‘I'RF
Vo= JyRe1 ® (R + Rea) Ra 5 flor 4 Rer® (Rp+ Re)
u 11tE1 F S 2 Ror + oz fe2ftc2 @ (iR Bl
Pag. 180, r. —1: trasmissione, a seconda del contesto del di-
uscita viene misurata/calcolata . .. scorso. L’attenuazione e il ritardo di grup-
Pag. 181 r. —1: po che verranno ora introdotti saranno quin-
& o di Vattenuazione di inserzione o il ritardo di
Gg1 By hiea Ron gruppo di inserzione, se ci si riferisce al fatto-
Ayso = Goi+ - Ru+ Rr Ros+ Roi + hies | 1€ di inserzione, mentre saranno 1’ attenuazione
- - | trasduttiva o il ritardo di gruppo trasduttivo, se
= 0,020 131 ci si riferisce al coefficiente di trasmissione.
Pag. 183, r. 9: Pag. 220, r. —15: ... di trasmissione (o tra-
v, sduttivo) che il circuito passivo ...
Ipre = Rp + Rp1 ® [hior + (1 + hre1) R - Pag. 221, r. 10—12: ... bisogna rinormaliz-
P _ zarli rispetto alla pulsazione Qy;, vale a dire,
ag. 185, r. 4 bisogna moltiplicare i valori delle induttanze e
1 delle capacita normalizzate letti nelle tabelle
: X | per il rapporto /€2 ricavato dall’equa-
Rr + Rps @ [(Ren + Rz + hiea) /(1 4 hie2)] Sione (755&). M/ 4
Pag. 185, r. 7: ... R, vale 2,8463195k02 ... | pag 208, r.2: ... & un argomento che esula
Pag. 205, dopo l'equazione (7.7) introdurre: | amplamente ...
La funzione H (p) rappresenta di volta in vol- | Pag. 243, Esempio 7.16 - riga 3: wo =
ta il fattore di inserzione o il coefficiente di| 62,832 ms™!
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Pag. 286, r. T:
1. Polarizzazione
Grandezza
Ipq Ieq Ig Veeq

Pag.
Pag.

Pag.

Pag.

Q; 36,36 A 3,636 mA 3,672mA —42V
@, 1,131mA 113,1mA 114,2mA 8,575V

Iz = 2,505 mA VZ — 12,125 V
288, r. —1. hype = 1,202 k82
289, r. —9:

p+804,7s7!
(p+ 26,18 ms1)(1+p/21,3 us~1)

Avs(p) = —81,25

289, Esercizio 5.5:

Polarizzazione

VCEQl = 2,21 Vv Ich = 12,6 ,UA IBQI = 126nA hj31 = 206,1 k2
VCEQQ — 2,01V ICQQ = 1,27 mA IBQQ = 12,7 ,LLA hieg = 2,04 k2

Risposta a 100 kHz
Ay = —8,185 — 18,26dB R; = 4489k} R, =47k

. Risposta in funzione della pulsazione

p(p+ 1057571

Avs = —8,185
(®) S8 (p+7,05s1)(p+ 11,35 ms™!)

290, es. 5.8, r. 1:

. Parametri del modello:

3= hg(0) = 150 7 = 1082
fr=100MHz C, = 1pF
Ing=T741pA  Icg=1,11mA
gm = 42,76 mS g, = 285,1 uS
r. = 3,508k  h = 3,518k

. Bassa frequenza:

p+ lms!

Alp) = 1363 g a1

. Alta frequenza:

1 — pd6,77 ps
(1+p1,275ns)(1 + p202,8 ns)

Avs(p) = _136:3

Nell’espressione precedente vanno eliminate le due costanti di tempo pili piccole, perché
corrispondono a pulsazioni esterne all'intervallo di validita del modello di Giacoletto. Lo
zero infatti corrisponde ad una frequenza di circa 3,4 GHz, mentre il polo da scartare cor-
risponde ad una frequenza di circa 125 MHz. Il polo dominante, calcolato con le formule
esatte, corrisponde ad una frequenza a 3dB di 785kHz mentre il valore approssimato
fornito dalla formula (5.16) corrisponde ad una frequenza a 3dB di 820 kHz; la differenza

fra i due valori & di circa il 4%.
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Pag. 292, r. 13: Rjp = 1,514k
Pag. 293, es. 6.9, r. 4:

p+3,02ms™!
(p+19,955 1) (p + 20,738 ms 1)

Avs (p) = —3,882

Si noti che la resistenza d’entrata per il calcolo della costante di tempo prodotta dal con-
densatore Cg non ha il valore calcolato a 1 MHz, perché esso interviene prima di Cy; per cui
le amplificazioni d’anello che bisogna usare devono tenere conto anche della resistenza Rg;

risulta una resistenza d’entrata a bassa frequenza che vale 500,27 k€.

Si noti ancora che il calcolo di Ti. e T, necessari per la determinazione della costante di
tempo prodotta da Cs va fatta con la dovuta cautela; infatti, mentre si ottiene a vista che
Tee =T, non ¢ cosi evidente che Ty, = T + g Rg = 5,8779 perché la resistenza Rg ¢ in serie
a un generatore ideale di corrente e quindi sembra inutile. Il punto € che non si cerca come
risposta del generatore di prova [, la tensione del gate, ma la differenza di potenziale fra
il gate e il source per cui la caduta di tensione su Rg ¢ fondamentale, anzi preponderante.

Risulta B¢, = 482,202,
Pag. 297, fig. C.11:
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